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3^ieicLó-lii-sra/tal:
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l<le intézendő minden előfizetés, hirdetmény és a kiadás 
körüli panaszok.

Előfizetési felhívás
az

EPERJESI LAPOK
cimü

társadalmi s gazdászati hetilapra.

Előfizetési feltételek.
Egész évre .... 4 írt
Félévre .... 2 „
Negyedévre . . . . | „

Az előfizetési pénzek az Eperjesi Bank­
egylet könyvnyomdájába intézendök.

Vidéki előfizetések legcélszerűbben posta­
utalványnyal eszközölhetők.

Eperjes, juliushó 5-én.
Előttünk fekszenek a helybeli kir. katli. 

főgymnasium s az ev. kér. collegiumnak az 
épen lefolyt 1877/s-ik isk. tanévről szóló, 
kitűnő gonddal szerkesztett értesitői, melyek 
e két tanintézet múlt évi működésének az 
iskolai élet minden ágára kiterjedő, hú tük­
rét adják.

Elő van azokban adva minden, a mi úgy 
a tan ügy terén folyton észlelhető haladást 
figyelemmel kisérő szakavatott tanférfiura, mint 
pedig a nagy közönségre nézve érdekkel bír­
hat s azonfelül kiváló érdeket kölcsönöz e 
két műnek — mert bizony az ily kimerítő 
értesítő érdemes ez elnevezésre — az azok­
ban benfoglalt két jeles értekezés.

A collegium értesítőjét Vandrák András, 
évek hosszú során át a tanügy s bölcsészeti 
irodalmunk körül bokros érdemeket szerzett 
veterán tudósunk ily cimü értekezlete teszi 
kiválóan becsessé: „Az erkölcsi világ lényege 
és fontossága kivált a társadalomban.“

Mint a cim is mutatja, a tárgy igen 
időszerű s a mai társadalom embere sok meg- 
szivelősre méltó igazságot talál benne.

A kir. kath. főgymnasium értesítőjében 
Walkovszky Mihály tanár szakavatottan érte­
kezik „a lélektan jelentőségéről a nevelés­
oktatás terén.“

Szellemi haladásunk és mivelődésünknek 
egyik főtényezőjét a középiskolák képezvén, 
a sajtónak egyik feladata azok működését 
évről-évre figyelemmel kisérni és nyilván­
tartani.

Áttérünk tehát a két értesítőben foglalt 
érdekesebb adatokra.

A collegium ez évi történetéből a kö­
vetkező főbb mozzanatokat emeljük ki.

„A már a múlt évben az egyh. kerület 
s a collegium által a theologiába megválasz­
tott uj rendes tanár, Hörk József körünkbe 
lépett: ellenben már a nyári szünet kezdetén 
búcsút vett tőlünk s Pozsonyba költözött, 
a theologiának egy másik derék tanára, 
Schneller István, ki nálunk 187% óta köz­
megelégedésre sikeresen működött. Helyébe 
az egyh. kerület Bancsó Antal hitjelöltet vá- 
lasztá, de kérésére megengedő, hogy az 187 7/g. 
éven át tanulmányait a Hallei egyetemen 
folytathassa.

A jelen iskolai év ünnepélyes megnyi­
tása szept. 3-án történt, a rendes tanitás 
kezdete pedig mindjárt sept. 4-én.

A félévi vizsgák a szokott módon és 
időben tartattak meg január és junius utolsó 
9—10 napja folytán.

Sajnos esemény gyanánt kell megjegyez-

Megjelen: minden szombaton.
Előfizetési ár: 

vidékre postán vagy helyben házhoz küldve: 
Egy évre................................................................. 4 frt.
Félévre ............................... . 2••••••••••«99 
Negyedévre ....................................................... J

nünk, hogy Doleschal Sámuel, képezdei buzgó 
tanár, folyó év elején beadta lemondását: 
egy másik tanár pedig a seminariumnál, 
Leszich Ede, előbb szegedi lelkész, tanársága 
3-ik, élete 44-ik évében, tüdőlobban márc. 
29-én váratlanul meghalt és 31-én a colle­
giumnak, valamint a helybeli kir. kath. gym­
nasium tanári karának s számos más isme­
rőseinek nagy részvéte mellett temettetett el, 
gyászoló özvegyet s 2 kiskorú fiút hagyván 
hátra.

Említésre méltó a collégium kebelében 
1828 óta létező „Önképző kör“-nek, erede­
tileg „magyar társaság8-nak félszázados öröm­
ünnepe, mely nagyszámú válogatott közönség 
és az összes collegiumi ifjúság részvéte mel­
lett, f. é. május 25-én tartatott meg a könyv­
tárak nagy termében, s melynek sikerült ör­
vendetes lefolyásáról, mint reményijük, külön 
füzet hozand részletes tudósítást.

Legnagyobb tevékenységet fejtettek ki 
az év folytán a collegium pártfogói és bará­
tai a megszűnt jogi akadémia mielőbbi hely­
reállítása ügyében. Miután t. i. a város s 
annak lelkes polgárai is meleg rokonszenvet 
nyilvánítottak volna ez ügy iránt, sűrűn tar­
tott tanácskozmányokban meg lón beszélve a 
követendő terv és eljárás, s ennek következté­
ben életbe léptetve kettős bizottság, az egyik a 
collegium kebeléből nagys. Jelenik-Alraási 
István collegiumi felügyelő elnöklete alatt 30 
taggal, a másik bizottság pedig Eperjes vá­
rosa részéről, tek. Kardos Tivadar elnöklete 
alatt 16 taggal.

E két bizottság tagjainak ernyedetlen 
buzgósága már eddig is csodálatra méltó ör­
vendetes sikert mutathat fel.

A jogi akadémia használatára gyűjtött 
i egész összeg eddig 63.053 frt 96 kr. Az 

izraelita műkedvelők szim előadásából 209 
frt 53 kr.

A collegiumi állandó bizottság ezek alap­
ján s az egyh. kerületi és egyetemes gyűlési 
segélyzés reményében, egyik tavaszi ülésében 
egyhangúlag elhatározá, hogy a legközelebbi 
pártfogósági gyűlésnek egy javaslatot fog be­
nyújtani, mely szerint a jogi akadémia első 
évi folyamának megnyitását már a jövő isk. 
évben lehetne eszközölni.“

Hozzáteszszük még, hogy a collegium tan­
intézete, u. m. gymnasium, seminarium és 
hittani intézet növendékeinek száma tett ösz- 
szesen 238-at.

A kir. kath. főgymnasium történetét ille­
tőleg az igazgatói jelentésből a következőket 
emeljük ki.

„Szeptember 2-ika vasárnapra esvén a 
rendes tanítást szept. 3-án kezdettük meg.

Minthogy a bejegyzéseknél az I. osztály i 
állaudó túlnépessége mellett ezúttal a II. ősz- 1 
tályba -is 75 tanuló lön felvéve, a fegyelem 
sikeres kezelésének és az oktatás jó ered­
ményének biztosítása végett kötelességemnek 
tartottam a nmélt. vallás- és közoktatásügyi 
m. kir. ministeriumhoz az iránt folyamodni, 
hogy az I. osztály mellett már két éve fen- 
álló párhuzamos osztályon kívül még a II. 
osztály mellé is egy párhuzamos osztály meg- ; 
nyitását és ennek kapcsán egy nyelvészeti és j 
egy természettudományi szaktanár meghívását I 
engedélyezni méltóztassék.

Ezen kettős kérelmemet a központi leg-

HIRUETfcSI DÍJ:
hái'omhasábos petit sor egyszeri hirdetése 5 kr., többszörös 

hirdetés jutányosabb.

— Bélyegdij: minden hirdetésért külön 30 kr.— 
Nyit ttér minden sor 10 kr.

Kéziratok és levelek vissza nem adatnak. — Bérmentetlen 
levelek csak ismerős kezektől fogadtatnak el.

főbb tanhatóság 1877. évi september 13-én 
23207. sz. a. kelt kegyes intézvényével tel­
jesíteni kegyeskedett.

A nyelvészi szakra a már két éve itt 
működött Kotunovics Győző, a természettu­
dományira Lévay István Lajos tanárjelöltek 
póttanárokul meghivatván az I. és II. osztá­
lyokat okt. 22-én ketté választottuk.

A két párhuzamos osztály megnyitása 
folytán szükségessé vált tanerő szaporításon 
kívül a tanári személyzetben ezúttal még 
azon változás történt, hogy a majdnem tiz 
évig itt működött és a múlt tanév végével 
intézetünktől megvált Kovalik József rendes 
tanár helyére Ágoston Károly vizsgált tanár­
jelölt, szatmáregyházmegyei áldozár lön ki­
nevezve.I

A tanárkar több tagja ezen tanévben is 
fejtett ki oly irodalmi tevékenységet, mely a 
középiskolai oktatás sikerének előmozdítását 
célozza.

Növendékségünk száma ezen tanévben 
is jelentékenyen növekedett. Az előző tanév 
elején 348 tanuló lön bejegyezve, az év vé­
gén vizsgálatot tett 320; a jelen tanév ele- 

I jén bejegyeztetett 369, ezekhez év közben 
jött még 1, az év végén bizonyítványt nyert 
336 nyilvános és 2 magán tanuló; tehát ezen 
évben 22-vel több tanuló jegyeztetett be és 
18-cal több nyert bizonyítványt.

Az intézetünknél uralkodó hitélet élénk­
sége a szokásos vallási cselekmények gya­
korlatában nyilvánult. Ezenkívül jelen volt az 
ifjúság tanáraival a febr. 7-én elhunyt IX. 
Pius ő szentségéért febr. 16-án, és a márc. 
8-án elhunyt Ferenc Károly ő fenségéért 
ápril 2 án tartott gyászistentiszteleten, to­
vábbá részt vett a jelenleg uralkodó pápa, 
XIII. Leó ö szentsége, szerencsés megválasz­
tatása alkalmából a f. é. február 20-án tar­
tott hálaadó istentiszteletben.

A rendes tantárgyakon kívül előadattak 
még mint melléktárgyak az arra önkényt vál­
lalkozott tanulóknak a műének, a ruthén, és 
francia nyelv, továbbá magyar levelező gyors­
írás. Müéneket tanula 117, ruthén nyelvet 
76, francia nyelvet 23 és magyar levelező 
gyorsírást 24 növendék.

A 336 bizonyítványt nyert nyilvános 
tanuló közül jó erkölcsi jelzéket nyert 246 
tanuló, szabályszerű jelzéket 89, kev. szabály­
szerűt 1, roszat egy sem.

Intézetünk kedvező tanulmányi állását 
legjobban mutatja a f. évi május 16-án to­
vábbá junius 5. és 6-án végrehajtott érett­
ségi vizsgálatok eredménye. Ezen vizsgálatra 
intézetünk 16 VHI. osztályt végzett növen­
déke jelentkezett. A jelentkezett és megvizs­
gált tanulók közül 5, azaz a jelöltek egy 
harmada, kitünőleg, 10 egyszerűen érettnek 
nyilváníttatott, egy jelölt pedig vizsgálatának 
fél év múlva leendő ismétlésére utasittatott.

Az ifjúsági „Önképző-kör“ Lévay István 
magyar irodalmi tanár buzgó vezetése alatt 
ezen tanévben is dicséretes kitartással foly­
tatta munkálkodását. Ezen ifjúsági egyesület 
működése- és ennek eredményéről hü képet 
nyújt a részletes jelentés.

Tanintézetünk a hazafias érzület ápolása 
és a legmagasb trón iránti hódolatának kife­
jezése végett ezen év folytán is négy iskolai 
ünnepet ült; nevezetesen: Ö felsége dicsőén 
uralkodó apóst, királyunk legmagasb névün­



nepe és megkoronáztatása évfordulóján, to­
vábbá a tanév megnyitása- és bezárásakor. 
Mindezen alkalmakkal az isten-tisztelet az 
összes ifjúsághoz intézett alkalmi ünnepi be­
széd követte. Az ünnepély magasztosságát az 
ifjúság négyes énekkara emelte.

A f. é. május 18-ig teljesen befejezvén 
az előirányzott tananyagot a május 20-tól 
junius 15-ig terjedett időt az általános ismét­
lésekre fordítottuk; a nyilvános vizsgálatokat 
pedig junius 18-27-ig tartottuk meg.

Az eperjesi gör. szert, kath. egyházme­
gye „Keresztelő sz. Jánosról“ nevezett tár­
sulatának tápintézetében ezen tanévben 62 
növendékünk nyert részint ingyen, részint 
olcsón élelmi ellátást; a segélyzeitek közül 
22 az intézat épületében szállást is kapott.

„Az eperjesi kir. kath. fógymnasium róni 
kath. vallásu szegény növendékeit segélyzó 
egyesület“ tápintézese pedig a lefolyt tanév­
ben 36 növendékünknek nyújtott ingyen, vagy 
csekély járulék fizetése mellett élelmi ellátási; 
azonkívül még 16 növendéket tankönyvekkel 
látott el. Ezen egyesület ötödik évi műkö­
dése és ennek eredményéről VII. alatt rész­
letes jelentés következik.

Az imént említett két jótékony egyesü­
let tápintézeteiben tehát ezen tanévben inté­
zetünk 98 növendéke nyert ingyen vagy ol­
csón élelmi ellátást.“

Eperjesi Széchenyi-kör.
A Széchenyi-kör minap hirdetett rendkívüli 

közgyűlése f. hó 30-án vasárnap, délutáni 3 óra­
kor ment végbe a kör számos tagjának (46) je­
lenlétében.

Megnyitásul Nuber Sándor helyettes elnök 
tett igen kimerítő s érdekes jelentést a körnek 
megalakulta óta lefolyt két hó alatt előfordultak- 
ról; a tagok száma, a vagyoni állapot, a hihetet­
len gyorsasággal alakult könyvtár, az igazg. vá­
lasztmány intézkedései, a megtartott jótékonyczélu 
szinelőadás stb. felöl. Azután a védnöki tisztség 
betöltése kerülvén napirendre, az igazgató választ­
mány javaslatát egész terjedelmében elfogadva 
közakarattal következő határozat hozatott:

A Széchenyi-kör közgyűlése, támaszkodva az 
alapszabályok 31. jj-ára, mely szerint védnökül 
egy, a hazai közművelődés előmozdítása körül ér­
demesült, a tudományt és művészeteket lelkesen 
pártoló, köztiszteletben álló férfiú választandó, — 
azon férfiút emeli e tisztségre, ki, mint városunk 
érdemes polgára köztiszteletben áll, s legközelebbi 
szemlélője és méltatója közönségünk művelődési 
törekvéseinek, ki évek során át minden nemes, 
közhasznú célra készséggel áldozott, viszonyaink s 
óhajtásaink iránt élénk érzékkel bir, a közmüve-

TÁBOA.
Kerényi Frigyes életrajza.

Szerkesztették: Szontagh Félix és Ferenezy Elek. 
(Folytatás.)

1842-iki évben Soma bátyjával Pestre utazott, 
hol is kitűnő eredménynyel tette le az ügyvédi 
vizsgát; itt maradt aztán az 1842—43-iki ’télen 
keresztül (lakott az országúton a Heinrich féle 
házban) és az akkori szokás szerint patvaristává 
lett. — De ő e téren, ép úgy mint Vörösmarty, 
nem kívánt babérokat aratni es vajmi keveset dol­
gozott Pesten, valamint Eperjesen is (hová 1843 
tavaszán tért vissza) az akkori leghiresb eperjesi 
ügyvédnél Tomka Istvánnál, úgy hogy nemsokára 
egeszen felhagyott a joggal és diplomájának hasz­
nát nem vette, a menuyiben egész életén keresztül 
port sohasem vállalt fel.

Még az 1842-iki őszkor szept. hóban szép­
napon víg es kedélyes társasággal kirándult a 
Balaton videkere, mely alkalomkor „Tihany fokán“ 
czimu költeményét irta egyebek közt.
, Eperjesen felhagyván a joggal, egészen Múzsá­

jának szentelte magát, azon kivül folyvást tanul­
mányozta a régiek iratait, főképen Horáczot, ki 
úgy latszik kedvenez költője volt.

Midőn az 1843/4-iki országgyűlés a nemzet 
nagy reményei között Pozsonyban megnyílt, 
Jíerenyi Frigyes is, ki a nemzetnek újításokra 
törekvő szellemét és pezsgő életét örökös figyelem­
mel kísérte, elment Pozsonyba, onnan pedig Fáy 
Berczy (ki jelenleg is él Szügyön, Nográd megyé­
ben, Balassa-Gyarmat mellett) barátjának társa­
sagában beutazta Trencsén, Liptó és Árva megyék 
vadregényes vidékeit; meglátogatta ösmerőseit, kik 
a legszivélyesebben fogadták, úgyhogy igen nehezen 
esett lelkének ezen, még a későbbi időben is oly. 
kedves helyektől, hol annyi szívességet és nyájas­
ságot tapasztalt: elválni. Ezen utazására vonat­
kozik ama sikerült verse is „Emlékezés 

lődést, a művészeteket s tudományt nemeskeblü 
szerénységgel, majdnem titkolva istápolja s ki azért 
bizonynyal egyesületünknek is legügybuzgóbb s 
legméltóbb védője lesz.

Az „Eperjesi Széchenyi-kör“ védnökéül Szent- 
i andrássy Lajos választatik meg.

E határozat a megválasztottal jegyzőkönyvi 
kivonat utján közlendő lesz, mely kivonat átnyuj- 
tásával az ez alkalommal megválasztandó elnök, a 
kör főjegyzője s Szabó Ede szakválasztmányi elnök 
bízatnak meg.

Ezen egyhangú választás által betöltve lévén 
a kör védnökének tisztsége, a leköszönt Kolosy 
Miklós helyébe szintén közakarattal Berzeviczy 
Tivadar, a kör alakulása előtt működő ideiglenes 
bizottság vezetője választatott meg elnökül s fo­
gadta el lelkes éljenzés közt az elnöki széket.

Uatározatilag kimondatott, miszerint a kör 
közgyűlése Kolosy Miklós leköszönését a legmé­
lyebb sajnálattal fogadja s neki a kezdet nehéz­
ségeinek leküzdésében szerzett érdemeiért hálás 
elismerést szavaz; egyszersmind, hogy a kapocs 
a kör és lelépő elnöke között teljesen meg ne sza­
kadjon Kolosy Miklós az elnöki székbe emelt 
Berzeviczy Tivadar helyére az igazgató választ­
mány tagjává, — a kör hálájának jeléül pedig 
tiszteleti taggá választatott meg.

Ezután még tiszteleti tagokká választattak: 
Arany János, Chyzer Kornél, Greguss Ágost, 

Grünwald Béla, Horváth Mihály, Ipolyi Arnold, 
Jókay Mór, Jókay-Laborfalvy Róza, Pulszky Fe- 
rencz, Szerdahelyi-Prielle Cornélia, Vandrák And­
rás; továbbá a pozsonyi Toldi-kör, a sopronyi és 
szabadkai irodalmi s művészeti kör mint testüle­
tek és Dr. Tóth Miklós s Berzeviczy Tivadar ala­
pitó tagok.

Az igazgató választmány által javaslatba ho­
zott költségelőirányzat (mely főbb vonásaiban ol­
vasóink előtt már ismeretes) elfogadtatott; könyv­
tárnokul Dr. llorovitz Simon, az idegen nyelvi és 
irodalmi sz. v. tagjául pedig a leköszönt Lep- 
kovszky Gábor helyébe Sass Bertalan választa­
tott meg

Ezen közgyűléssel egyszersmind a kör helyi­
sége is megnyittatott s a használatnak átadatott.

Ezek kapcsán végül még örömmel jelenthet­
jük, miszerint Szentandrássy Lajos a védnöki tiszt­
séget elfogadta.

Eperjes szab. kir. város főorvosának köz­
egészségügyi jelentése 1878-ki második év­

negyedéről.
Ezen évnegyed közegészségi állapota hason­

lítva az év első negyedéhez, némileg kedvezőbb 
volt, mennyiben a megbetegülések egyátalában 
csökkentek, a városi kórházban kezelt és hatósági 
segélyben részesült szegény betegek száma is 
apadt és a halálozás nem emelkedett. — Járvány 
nem uralkodott, azonban juniushóban a hökhurut 
(u. n. szamárhurut) szokottnál sokkal nagyobb 
mérvben jelentkezett, mig a heveny fertőző kór­
alakok, mint a roncsoló toroklob, torokgyík, vör- 
heny csökkentek.

„Vági völgyön, a gyönyör vidékén 
Régi fák közt, házat ismerek — 
Menj körül a kunyhó emberéhez! 
Egy se nézi, hogy ne áldja meg — 
Mily örömmel gyakran látogatja 
Távolból a dalnok gondolatja stb.“

1844 végén, 1845-ben és 1846 elején Kerényi 
Frigyes Eperjesen töltötte életének talán legszebb 
részét. Igaz ugyan hogy életének mind eddig gya­
korlati irányt még nem adott, de azért ne vádoljuk 
őt, hiszen költő volt, ennek pedig gondtalan életet 
kell élnie.

Költehiényeinek első kiadása 1844-ben Pesten 
jelent meg. Vidor Emil költeményei országszerte 
ismeretessé tették szerzőjük költői hirét és nevét 
s megnyerők számára a fiatal Tompa Mihály és 
Petőfi Sándor barátságos indulatát, kik vele nem­
sokára a legbensőbb és legmelegebb baráti vi­
szonyba léptek. — Kedélyes, boldog világot élt 
Eperjesen, áldozván az irodalom oltárán, de aes- 
thetikai tanulmányait is szorgalmasan folytatva. —- 
Még sok család emlékszik e kedélyes városban 
azon viruló arczu, szép termetű fiatal emberre, ki- 
bárhol megjelent légyen, mindenütt a társaság 
vidító lelke, és éltető szelleme volt.

Akkor virágzott, ki szerelmének rózsafája, 
akkor élvezte a költő a leggyöngédebb szerelmi 
viszony édenét!

Ez időből eredt sok szerelmi verse is, mely 
a költő kedélyében honoló, és miként hitte, örök­
kévaló boldogságának kifejezést ád a leggyöngé- 
debben. — Lehetetlen fel nem említenünk e helyen 

, Petőfi Sándor következő szavait: „Szerencsés egy 
ficzkó az a Kerényi, kényekedve szerint élheti 
világát és könnyen fütyülhet pamlagán heverészve, 

, ha bizonyos urak rákiáltják az anathémát, hogy ő 
nem költő.

Legjobb barátja volt ezen időben Eperjesen 
Irányi István, ki vele egy tálból szedte az ételt. 
— Midőn Petőfi Sándor Kerényi meghívása folytán, 
azonban előre való bejelentés nélkül Eperjesre, 
még pedig Kérenyi akkori lakára érkezett, Kerényi 
Irányi Istvánnal együtt épen egyik barátjánál, 
Goldbecher Antalnál mulatott. — Elhivatván innen, 
képzelhetni mily nagy volt örömük meglepetésük,

A városi polgára kórházban ezen évnegyed 
alatt 26 férfi, 33 nő, összesen 59 fekvőbeteg ápol­
tatott; azonkívül ugyanott 36 férfi, 52 nő és 6S 
gyermek, összesen 156 egyén — mint járóbeteg — 
részesült orvosi tanácsban.

Orvosrendőri vizsgálat tárgyát képezték az 
egészségtelen lakások, a leányiskolák és a ven­
déglők, korcsmák és ezukrászok főzőedényei. — 
Orvosrendőri boncolat négy izben hajtatott végre 
nevezetesen 3 öngyilkos (2 akasztás, 1 agyonlövés) 
és egy halva talált egyén hulláján.

Kelt Eperjesen, 1878. július 3-án.
Dr. Kovács Antal, 

városi tiszti főorvos s kórház igazgató.

Különfélék.
A helybeli evang: collegiinnban f. é. junius 

29-én, azaz múlt szombaton ment végbe a tanuló 
ifjúság ünnepélyes elbocsátása. Az ünnepély kar­
énekkel s reá következő imával kezdődött. Azután 
az igazgató olvasta fel jelentését az elmúlt iskolai 
évről. Ennek végeztével felolvastattak osztályon­
ként az általánosan jeles előmenetelü tanulók, 
továbbá a javitó vizsgálatra vagy az osztály is­
métlésére utasítottak, valamint az ösztöndijasok 
és azok, kik valamely más nemű kitüntetésben 
vagy jótéteményben részesültek. Érdekesnek tart­
juk részletesen is megemlíteni, hogy ösztöndijak­
ban 1482 frt 71 kr., tandijelengedéskép 131 írt 
25 kr., tápijakban pedig 350 frt 10 kr. s így a 
könyvekben és a már előbb a testgyakorlati vizs­
gálat alkalmával kiosztott jutalmakon kivül 1964 
frt 6 krnyi tekintélyes összeg fordittatott kitünte­
tésekre és jótéteményekre. — Az ifjúság eltávo­
zása után a jelen volt nagy számú pártfogóság az 
év bezáró rendes közgyűlés megtartása végett a 
teremben maradt. A főiskola kormányzatára vo­
natkozó nagyszámú végzések sorából e város és 
megye t. közönségére, de a távolabb vidékre nézve 
is kiváló érdekkel birónak tartjuk az 5-ik végzést, 
melylyel a pártfogóság kimondotta, hogy az álla­
miakhoz hasonlóul néyy évfolyamra szervezett jog- 
akademia 1878. sept. havában újra megnyittassék. 
A megnyitás módja s részletei fölötti határozás s 
általában a közgyűlés elvi határozatának gyakor­
lati végrehajtása az u. n. állandó választmányra 
bízatott, melynek intézkedéseiről a t. közönség s 
az érdeklettek annak idején értesittetni fognak.

Könyöradományok a soóvári tüzkárosultak 
részére. Azon adományokon kivül, melyekről a műit 
számban megemlékeztünk, értesüléseink szerint 
újabb adakozások is történtek, ugyanis Bujanovics 
Sándor országgyűlési képviselő ur 300 frtot s grf. 
Dessewffy-Sennyey Anna ő méltósága 150 frtnyi 
összeget adományozott a tűz által károsultak fcl- 
segélyzésére.

A lipóczi fürdőben múlt szombaton rendezett 
mulatság fényesen sikerült.

Az eperjesi vendégek Színjéről mintegy esti 
7 órakor érkeztek a fürdőbe hol a környékből ez 
alkalomra összegyűlt díszes és nagyszámú társaság 
által zeneszóval fogadtattak.

Kilenc órakor a tánc vette kezdetét, mely 
oly kedélyes és animirozott volt, hogy kivilágos 

midőn ott találták Petőfit, ki kényelmesen ült egy 
karos székben, a házi urat várván.

Még az nap este meglátogatták Kerényit, 
illetőleg Petőfit, Tompa Mihály, (ki ez időben 
Eperjesen nevelősködött), Lukács Pál, Ördögh Dá­
niel, Nagy László (ki jelenleg kir. törv. bíró Kas­
sán) és mások, kik bemu.attattak a boldog és sze- 
rencsécs háziúr által Petőfi Sándornak. Sokáig 
voltak együtt e nemes lelkek, költők és hazafiak, 
víg társaságban töltvén az éjét! — Négy nap 
múlva Eperjesre jött Szemere Miklós is, és igy 
még egy taggal szaporodott a szellemdus társaság, 
mely több kellemes és boldog napot töltött Eper­
jesen Kerényi házánál. — Ugyanezen vig napok­
ban 1845-iki május havában történt meg Petőfi, 
Tompa és Kerényi között azon költői verseny, 
melynek tárgya egy erdei lak megéneklése volt, s 
mely verseny alkalmával Irányi István mint kri­
tikus szerepelt.

Petőfi több ismeretes versét költő Kerényi 
lakában, igy pl. „Ki a szabadba“ és, „Mi kék az 
ég“ cimüeket. — Azonban nem sokára búcsút vett 
a halhatatlan költő Petőfi Sándor barátjától és 
Kerényi Frigyes társaságában, Szepesmegyének 
vette útját, és egészen Kézsmárkig utaztak, hol 
meglátogatták llunfalvy Pált, kinek e fölötti öröme 
határtalan volt.

Kerényi nemsokára, miután barátjaitól nehe­
zen elvált, visszatért Eperjesre, hová pár nappal 
később érkezett Pákh Albert, ki azt reményiette, 
hogy még itt találja Petőfit, és hogy megfogja lep­
hetni e kedélyes költői társaságot ideiglenes csend­
életében.

Kerényi Frigyes tehát a legkedveltebb és 
igen szeretetreméltó ember, kinél a nemzet leg­
nagyobb dalnokai örömest mulattak, és kiknek ő 
méltó barátjuk volt. —- Csak nagy nehezen váltak 
meg ezen nemes keblű férfiútól, ki mindjárt első 
találkozáskor megnyerte mindenki vonzalmát. — 
így Pulszky Ferenc, ki ez időben collegiumi főfel­
ügyelő volt, és kinek házánál hetenkint tudomá­
nyos és humoros estélyek tartattak, meghitta ezekre 
Kerényit is és általában szívesen látta házánál.

(Folytatása köv.) 



kivirradtig s még azontúl is szakadatlanul folyt. 
Erre aztán összesített villás reggeli következett, 
mely után a társaság kölcsönös bucsuzások köz­
ben, egy szép mulatság emlékével gazdagodva s a 
mielőbbi ismétlést óhajtva hazatért.

Szóval ezen mulatság méltán sorakozott azok­
hoz, melyek a kellemes és szép fekvésű lipóczi 
fürdőt a múlt években keresetté és látogatottá 
tették.

Gyermekkerti zárünnepély. Az eperjesi kis­
dednevelő egyesületi játszó-iskola második év fo­
lyama a gyermekkert ez idő szerinti helyiségeiben 
(Novák féle kert, az árokutcán) folyó hó 13-án 
szombaton délután 4 órakor tartandó zárünnepély- 
lyel fog befejeztetni, melyre a t. c. szülék és 
gyermekbarátok az egyesületi választmány nevében 
tisztelettel meghivatnak.

Ismét egy öngyilkosság. Kassán múlt hó 
29-én az alig 19 éves Usz Sándor egy revolver- 
lövéssel véget vetett reményteljes életének.

A szerencsétlen ifjú az iglói gymnasiumnak 
növendéke volt s ott az érettségi vizsgálat alkal­
mával egy tantárgyból elégtelen tanjegyet nyert 
mit ő annyira szivére vett, hogy elhatározta az 
élettől megválni. E szándékkal utazott Kassára 
minden podgyász nélkül ; egyenesen Quirsfeld üz­
letébe ment, hol revolvert vásárolt, melylyel a 
Viktoria-hegy alján szivét lőtte keresztül.

Hulláját csak másnap hajnalban a szántó­
föld tulajdonosa, Pajtás István találta föl, ki ez 
esetet a kapitányi hivatalnál azonnal bejelentette.

Temetése Kassán ment végbe. Béke ham­
vaira !

Adakozások az eperjesi „Széchenyi-kör“ 
könyvtára javára. A „Széchenyi-kör“ könyvtárának 
megalapítására f. é. juniushavának 15-től 25-ig 
ismét számos nagybecsű adományok folytak be, és 
pedig adományoztak: Berzeviczy Tivadar és dr. 
Berzeviczy Albert urak összesen 43 müvet 50 kö­
tetben, Kolbay János ur újabban 45 müvet, Reich 
Lajos ur 1 müvet 6 kötetben s Rosenberg Mór 
ur G8 müvet 84 kötetben.

Dr. Batizfalvi Sámuel egyetemi tanár, buda­
pesti sebészi és orthopaediai magángyógyintézeté­
nek 19. évi működéséről szóló jelentése e napok­
ban hagyta el a sajtót. E minden tekintetben 
érdekes kimutatásból a következő részleteket kö­
zöljük.

A lefolyt évben összesen 614 beteg vette 
igénybe az intézet gyógysegélyét. Ezek közül 551 
járorvoslatilag, 63 pedig az intézet helyiségeiben 
gyógykezeltetett. Fennállása óta az intézet össze­
sen 8732 beteget gyógykezelt, kiknek legnagyobb 
része vagyontalan járó beteg volt. Az intézet be­
tegeit legjobb sikerrel gyógyították: Antal Géza, 
Balogh Tihamér, Gebhardt Lajos, llirschler Ign., 
Járniay László, Kéri István, Koványi Frigyes, Ko- 
váts József, Kovács S. Endre, Kriszhaber Simon, 
Mezey Adolf, l’oor Imre, Beki /ikos, Reinitz Jó­
zsef, Siklósy Gyula, Schvimmer Ernő, Verebély 
László, Weisz József tudorok, tanárok és az igaz­
gató főorvos. — Különös előnyére válik Batizfalvi 
intézetének azon körülmény, hogy tőszomszédsá­
gában fekszik az ártézi kútnak, melynek vize idült 
liörge- és gyomorhurutnál és alhasi pangásoknál 
már eddig is jótékony gyógyhatásúnak bizonyult 
be, s mely most az intézet parkjában is élvezhető, 
mert az igazgató sem költséget sem fáradságot 
nem kiméit, hogy betegeinek úgy ivó- mint fürdő­
használatra a víz rendelkezésére bocsátassék.

ben ‘gianker Spruöef.
©ejd)äßter Aperr ¿Rebafteur! SBemt audj bie 

©tflärung einer feltenen ©rfdjdnung ben Í)iei3 berfcl« 
ben an fid) nidjt erhöhen faun, fo glaube id) troßbem 
nid)t ílberflüffifleö 31t beginnen, wenn id) eine Über« 
jeugung auöfpred)e, weldje — wenn audj bie ©adic 
nidjt für jeben intereffanter macht — fo bod) einzelne 
befriedigt. 3d) meine baß umjoeber tl)uen 311 muffen, 
als bie ©rtlärung erft redjt bie ©ellenijeit ber Grfdjei« 
itung ^eiüurtjebt.

Stil längerer Beit mit ber Grfor|’d)uug ber Ur« 
fadje ber ©ruption beß Ülanfer intermittirenben ©pru« 
beiß gebanflidj befdjäfliget, t)at fid) bei mir eine 
'Anficht gebilbet, welche id) — itadjbem ber Brunnen 
felbft in Augenfdjein genommen — unfereit Äreifeit 
mitjutfje ilen nidjt 3ögere. (Urlauben ©ie mir baß id) 
bie ^tjeorie fijntentijd) entwirf le. Seber ber ben ©pru« 
bei gefeljen, unb fein Vlugenmer! auf bie ©djaum« 
flaben beffelben ridjtet, muf) atlfogleidj 3uge[te^en, baß 
baú 2lgenö eine beftimmte eben freiwerbenbe ©aßart 
fein tnüffe. SRidjt Diel 53orfentniß gehört ba3u um 
biefelbe alö Äo^lenfäure 3U ernennen. 3ur ©rtlärung 
ber Grjdjeinung aber ift nötßig, baß man eine <£)öt)!e, 
weldje eben bie DJiaffe beß SBafferö birgt, anneljme. — 
ferner ift niiilpg, baß berfelbeit bei genügendem Ab« 
jdj'uffe ©aß unb Sßaffer 3uftrömen, unb baß bie ópöhle 
unten mit einer vom 53ol)rloche getroffenen DJlünbung 
verfeßen fei.

¿Run ift baß mit Äohlenfäure 3um í^etí gc« 
feßwängerte Sßaffer fdjwerer alß baß beß ©afeß ver« 
luftige, baßer muß fidj biefeß im ¿Boßrlodje felbft 
anfammeln.

©ie iit ber Jpöfjte angefammelte ©aßart hat 
neben ber Vuft audj bie Söafferfäule beß ¿Boßrlocheß 
3u tragen. . , s

Söäre bie Spannung beß comprimirten ©ajeß 
fo ftarf, baß ber ¿Brunnen 31t fließen begönne, fo wär« 
ben aud) bie unter ben Itüßlenfäure weitere ©d)id|ten 

inß ¿Bohrloch gelangen, baielbft aber ißreß ©afeß ver« 
luftig werben, in Molge beffen bie entfteßenben SBlafen 
einerfeitß baß specitische ©ewidjt ber ©äule verrin« 
gern, außerbem aber noeß heftiger nadj außen brängen 
würben. ©ieß würbe bie ©rfdjöpfuitg beß ¿Brunnenß 
nadj fid) 3ietjen. 3nbem aber allmälig neueß ©aß 
einftrömt, werben bie unteren Scßicßten mit neuem 
©afe beßaftet, fie werben feßwerer unb eß wädjft ber 
SBieberflanb ber SBafferfäule; glcicfjjeitig wirb aud) 
baß @ae«¿Bolum in ber Jpö^le abforbirt. — kleine 
Äoßlenfäure jebodj fönnte bei bem vorßanbencit S8af« 
’erbrurfe faunt bieie ¿traft im SBaffer felbft aufipei«
d)crn.  ©in anbereß ©aß aber ift mit allen ber 
reinen Äoßlenfäure nocß mangelnben ©rabén ber 3u« 
mmmenbriirfbarfeit, ©rhöfjeit beß spec. ©ewießteß ber 
Vöfung, ferner ber Vößbarfeit, reidjlicf) verforgt. ©af« 
felbe hat aber nodj eine wefentlidj neue ©igenidjaft 
nämlid) baß eß nur unter er^ößiem ©rurfe beftcljcii 
tarnt bei gewößnlid)em aber rafd) in feine Elemente: 
Äoßlenfäure unb Scßwefelwafferftoffgaß jerfällt. — ©aß 
i|t baß^vom $)rof. Jijan in sJ)eft bargcftellte Äoljlen« 
fäure«Sd)wefclwafferftoffgaß. — Sie ©egenwart beider 
©lemente verräßt fidj jebem ¿Beobachter leiert.

J. K.

pie ^(ßänberunfl bes i&ewerlie- 
gefeßes aicgeoiönef.

3u ber ©icnftagßfißung bat baß Abgeorbneten« 
ßauß furj vor ©djlufj feiner Sßirffamfeit noch einen 
^Befdjluß gefaßt, ber in ben Streifen beß vaterlänbiidjen 
©ewerbeftanbeß mit 33efriebigung aufgenommen werben 
wirb. ¿Befanntlid) fteßt bie Mrage ber Jleüifion beß 
©ewerbegefelteß fdjon feit Saßren auf ber Sageßorbnung 
ber öffentlidjen ©iefuffion, bodj ßat fid) bie Oiegierung 
nodj unter ¿Baron Sintonp’ß £anbe!ßminifterfd)aft ben 
bief5be3üfllid) geäußerten SVünfdjeit gegenüber fetjr ab« 
leßneitb verhalten. Oieueftenß íjat nun ber ungariidje 
¿anbeßinbuftrieverein in einer petition an hon Jieidjß« 
tag bie Slngelegcnljeit urgirt, bod) wäre fie wirfungß« 
loß mit ber ftereotrjpcn gormel, baß fie hem fDlinifter 
für Olrferbau, ©ewerbe unb ópanbel iiberwiefen wirb, 
abgetan worben, wenn nicht ber in ®ewerbe«3lnge« 
legcnljeitcii von allen Parteien refpeftirte Olbgeorbnctc 
Öbmunb ©teinarfer in lebhaften garben bie Olotlj« 
wenbigfeit unb große Tragweite einer Orbnung unfereß 
©ewerbewefenß f)ervorget)oben, bie ¿Paffiirntät ber 
Oiegierung gerügt unb bie Oliajorität einbringlidj er« 
fudjt hätte, in einer Ülngelegenljeit von fo allgemeinen 
3ntereffe feine ^»arteifrage 3U madjen. Um bem Oliini« 
fterium formell bie moralifd)e ^Berpflithtung auf3u= 
erlegen, einen entjdjeibcnben ©c^ritt, betreffß ber 
novcllarifdjen SBerbefferung beß ©ewerbegejeßeß 311 
tljiin, reichte ©teinarfer einen von ben Olbgeorbneten 
©d)ivar3, Oliubronij, ©raf Oiemeß, Qiaron Äaaß, Silabar 
unb Slnton Wiolnär, Vlbolf gai), 3ofef SJiabaraß, 
^oranßfi), ©ebbel, ¡paúl ©¿ontag, ©poner, Gljorin 
mitunterfertigten SScfdjlußantrag ein, in weldjem baß 
O.Rinifterium angewiefen wirb, auf ©runb ber 
OJicinungßäußerung einer in ¿Bälbe einsuberufenben 
Gnquete nod) im Saufe ber näd)ften ©ißungßperiobe 
eine ¿Borlage betreffß Oievifion beß ©ewerbegefeßeß ein« 
Subringcit. Äcrfiipolij unterftüßte ben Eintrag mit bem 
.v?inweiß, baß bie ©d)öpter beß ©ewerbegeießeß felbft 
bie Unvollfommenljeit beßfelben einfeßen, unb baß auch 
in ®eutjdjlanb bie Olbäitberung ber bortigen ©ewerbe« 
orbnung auf ber Sagcßorbnung flehe. Olngefidjtß ber 
günftigen Stimmung, wcldje fid) für ben Eintrag seigte, ' 
war eß natürlich, baß ber bie Oiegierung in Olbwejen« 
Ijeit beß Oieffortminifterß vertretenbe Äommunifationß« 
minifter »Pcdjt;, unter ©ntjcßulbigung ber bißßerigen 
llntßätigfeit ber Oiegierung in biefer grage unb wegen 

i ©inwenbungen gegen bie OJiotive unb gegen bie ©itjli« 
1 firung beß 23eichlußantragcß fidj ebenfalls für Oln« 

naljme beßfelben erflärte. Oiadjbetn nod) ber Olbge« 
orbnete 33aroßß von ber Oiegierungßpartei, feine 3u= 
ftinimung 3um 3?eid)lußantrage außgefprodjen, unb 
fein ¿Bebauern, benjclben nicht aud) unte^eidpiet 31t 
haben außgebriirft, aud) bem in3wifcßen erfeßienenen 
Oieffortminifter Jrefort über bie gcfeßlidje ¿BaftS feiner 
¿Verfügung, betreffß Ueberwcifung ber Munitionen ber 
©ewerbebeíjörbe III. 3nftan3 an bie ¿Berwaltungß« 
fdjüffe interpellirt ijattc, wiirbe ber ©teinarfer'fdjc SBe« 
fcßlußantrag einftimmig angenommen.

©ewiß wirb fid) baß OJiinifterium, wie íterfápoh) 
bemerfte, burd) benfelben gebunben erachten, obwohl 
nur ber neue Oleidjstaq in ber Vage fein wirb, über 
bie Ginlöfung beß im Oiamen ber Oiegierung gegebenen 

¡ ¿Berfprecheiiß 3U wad)cl1» eventuell 3U urgiren.
„V. L.“

^agesneuigäeiten.
ültterfeitnuitgßfdjrei&eit- ©er ßomitatßvorftanb, 

' iperr ¿Bicege’pan von sJ)echiJ ljat an ben Dberfomman« 
bauten unferer freiwilligen Meuerweßr ein Schreiben 
gerichtet, worin er anläßlidj ber leßten Soovarer 
geuerßbrunft für bie bei biefer ©elegenljeit geleifteteu 
©ienfte feine Otnerfennung außfpridjt unb ben Ober« 
fommanbanten erfucht, biefelbe ber gefammten ©perie« 
fer geuerweßr funbsugeben.

Otnerfennungen von fompetentem Orte außgc« 
i fprochen, finb jebenfallß geeignet um bie, für bie eble 

Sache ¿Befeelten 3um Olußharren unb 31t erneuerter 
SJjatlraft an3ufpornen unb wir 3weifeln nicht baran, 
baß biefelbe itjre SSirfung nicht verfehlen wirb.

Olußflug unb Sanjuntcrhaltung. ßpeute Oiad)« 
mittags findet am Eisberge eine gefdjloffene Som« 
meruntertjaltung ber hief'Sen ^aufmannßjugenb ftatt.

Oicfrolog. Olm 28. v. 0)1. verfdjieb grau ©eorgine 
Martaß, geb. ' ©lorf im 33. Vebenßjal)re, nach fu^em 
Veiben.

¡Dem Sarge folgten ¿ahlretdje £rauernbe. Mriebe 
ihrer Olidje!

Gontmunaleß. Oiädjiten OJlontag finbet eine 
Sißitng ber ftäbtifchen Oiepräfentanj ftatt, bei welcher 
©elegenljeit bie Icßtijin an ber Stageßorbnung geftan« 
benen, aber wegen ber fortgefdjrittenen 3cit unerlebigt 
gebliebenen ©egenftänbe, ferner einige ©efudje unb 
meßrere ¿Befdjlüffe beß Äomitatßaußfdjuffeß 3ur 53er« 
hanblung gelangen werben.

Äinbcrgartcn. ©er ¿weite 3aljrgang be^vom 
biefigen Äinbergartcn=33ercin inß Veben gerufenen Spiel« 
idjule, finbet am 13. b. 0)i., ©amftag 9lad)mittag 4 
Uhr, mit einem im Schulgarten (Oiovafidjer ©runb 
©rabengaffe) ab3uljaltenben öffentlichen ^tinberfefte 
feinen 2lbicf)luß, W03U ade ©ítem unb Äinberfreunbc 
hiemit freunblichft eingelaben werben.

3nt Sadjapcllc’fdien iödjterinftitute fanb bie 
e;d)!ußprüfung unter bem 23orfiße beß sperren Schul« 
infpeftorß im 53eifein ber ©Item unb ¿Angehörigen ber 
3öglinge ©onnerftag ftatt.

©aß Oiefultat ber Prüfung war fowoß! in ópin« 
ficht ber Olntworten, alß auch ber präfentirten Arbeiten 
ein gan3 befriebigenbcS.

23er foll leben — unb wer bauchen! Sn ben 
Sdjaufenftern uuiercr OJiobe« unb Sdjnittivaarenfjanb« 
Jungen finb bereitß feit Jagen belle gahnenftoffe auß« 
geftedt, welche ©inem orbentlicf) Vuft 3um Äortcßiren 
machen.

SSeldje ^xarbe 3um Siege führen wirb, läßt fid) 
jeßt freilich nod) nid)t beftimmen, an manchen Orten 
waljrfcheinlid) bie tbeuerfte.

'Aufruf unb 'Bitte! Sebermann ift eß befannt, 
von welch fürchterlichem Unglürf bie ¿Bewohner unferer 
Oiachbargcmeinbe, ©eutfch=©oóvár am 25. 3uni heim« 
gefudjt worben finb.

©aß unerbitterüdje ©lement ßat bie 5öof)nftätte 
beß Mleißeß in Schutt unb Sildje verwanbelt.

©ie Mtüdjte fernerer ¿Arbeit finb in Oiaud) unb 
Mlammen aufgegangen unb fo OJiamhe bie fid) im 
Vaufe langer 3al)re mühevoll ein traulidjeß £>eim gc« 
fchaffen, irren heute obbad)Ioß umher.

Unfer ¿Blirf begegnet allenthalben Oiuinen unb 
rußigen Jrümmern, welche traurig aber berebt von 
bem großen ©lenbe fprechen, weldjeß baß Sdjirffal auf 
bie ¿Bewohner unferer Olachbargemcinbe heraufbefdjwo« 
reu íjat

©er Schaben beträgt 90.000 ft
©inwofjner von ©perieß! ¿AngefidjtS földjén 

llnglürfeß ift eß unfere ^flidjt baß ©lenb nach Jhun= 
lichfeit 3U linbern.

O)löge Seber von unß nach Prüften beifteuern 
31t bem wohltätigen 3werfe!

9)iilbe ©penben unb Beiträge werben beljufS 
¿Seiterbcförberung von ber ftäbtifchen Äaffa mit 
©anf entgegengenommen.

Stamiufeucr. ©eftern gegen OJiittag enßünbetc 
fidj in bem auf ber ^auptgaffe befinblidjen ©ßateinj« 
fdjen ópaufe ein Äamin. ©ie fofort am ¿piaße erfdjie« 
nenen Meuerwehrmänner erftitften ben 23ranb im Äeime 
unb eß ift ein wat)rcß ©Iürf baß bem fo war, fonft 
wäre bei bem ungeheuren Sturme ein großer 3he'l 
ber Stabt unb waf)rfd)einlich auch bie in ber Oiälje 
beß fraglichen Apaufeß befinblichen Äirdjen einer gro« 
ßcn ©efahr außgefeßt gewefen.

Sheater. ©ie ©orn’idje JheatergefeUfchaft ift 
anß Mafdjau hier eingetroffen, um vor iijrer Stegreife 
nadj Siebenbürgen im fjiefigen Jhcaifr üier ¿Borftel« 
hingen 311 veranftalten.

kleine poi'iHfdje 'gtunbfcbau.
¿Berlin, 3. 3uli. © ie „Äreu3«3eitung" meldet : 

©ie boßnifche §rage ift biplomatifch erlebigt, Defter« 
reidpUngarn ift formell beauftragt, ¿Boßnien unb bie 
.spei^cgovina unter vorläufige Obhut 311 nehmen, ©ie 
SValjl beß 3eitpunfteß für beit ©inmarfdj ift gait3 bem 
©rmeffen OefterreidpUngarnß überlaffen. ©raf Änbraffij 
hat fich herüber noch nid)t geäußert. Söahrid)ein!id) 
wirb ber ©inmarfdj unmittelbar auf beit Äongreßfd)Iuß 
folgen.

¿Berlin, 3. Suli. URelbung ber „treffe:" ©ie 
türfijd)en ©elegirteit h°&en ihre Snftruftionen auß 
Äonftantinopel betreffß ber Otfupation ¿Boßnicnß be« 
reitß erhalten, ©ie Pforte will bie ©auer ber Dffupa« 
tion nur für 3Wei 3at)re ¿ugeftehen unb außerbem 
will fie bie ¿Ausdehnung ber Dffupation unb bie 3af)l 
ber öfterreidjifch=ungarifchen Struppen feftfeßen. Ueber 
eine Öieftitution ber Atoften unb bie ©inridjtung ber 
¿Berwaltung enthalten bie Snftruftionen nidjtß.

^)ariß, 3. Suli. ©er „Stempßw, bie ¿Arbeiten beß 
Äongreffeß erwägenb, fonftatirt mit ¿Befriedigung, baß 
ber Kongreß ben frieden fidjergefteHt hat, bemerft je« 
doch, baß ber Mriebe im Süboften Guropaß eine gan3 
neue, feljr ernfte, für bie 3ufunft folgenfdjroere ©ach« 
läge surürflaffen werbe, ©er ¿Berliner Kongreß fei ein 

i Striuinph ber ruffifdjen ¿Politif gewefen, welcße im 
1 ©inverftänbniffe mit ©eutfcßlanb fjanbelte. ©er 53er« 

trag vom Safjre 1878 fei ein für bie ©ienfte vorn 
i Sabre 1870 ge3al)Iter $)reiS; er bebeute eine nodj 

vollftänbigere 53erbrängung ©nglanbß alß vorbem. ©aß 
5öerf beß Äongreffeß fei bie Steilung ber Jürfei. — 
„Stempß" gelangt 3U bem Sdjluffe, baß Äonftantinopel 
alß preißgegeben su betrachten fei, wenn Gnglanb nicht 
im Äongreffe erfläre, baß eß beffen ¿Bertßeilung auf 
eigene ¿Rechnung 3U übernehmen gefoulten fei.



S3íen, 3. Suli. SBHtere partielle ÍRobilifirungen 
fúr bie ©ffupation murám beidjloffen, alle SJorbfs 
reitungen find in aué^übrung. £er böbniiídje fcanbee- 
fommanbant £3^- 3ofef l'bilippoi’icé miró ¿un! 
ftommantanten bér CffupationStruppen ernannt.

Slon allen ftranfQeiten, welrfje bie êtatiftif ber SterbefâHe 
bereichern, ift bte lîungenfibwinbiudjt, welche täglich îaufenôe ba 
foin rafft unb am böuftgften îrauet in bie gamilien einfeljren laßt, 
bie gen ôbnlidjftt-

3uerft in ©rüffel angeftellte uub (pater faft überall wieber 
boite Grperimente baben bargetban, baß ber îbeet- ein Ijarrbaltigec- 
'probuct ber îanne, auf alle mit ber 2djwinbfud)t unb 'Brondutiê 
'Behaftete ben roobltbatigften unb glürfltdpten Einfluß auéiibt.

Tie bette Knwenbung bei -Efceerô gefdjiebt in gorm non 
Mapfeln unb ftnb bie ©utjot’idjen Ttjeerfupfeln cm populdreê £>eil 
mittel gegen bie obigen Strantbeiten geworben. Tie geroöbnlirfjc 
Tollé beliebt in 2 biô 3 ftapfeln }u jeber ©tablait unb mndr 
fidi barauf eine faft augenblicflidje fcinberung in bent 3uftanbe ber 
Aranfen fühlbar.

3ur 'Permeibung ber zahlreichen Slacfialjmungen ift genau 
barauf )u achten, baß bie Étiquette ber glaconi bie Unterfdjrift 
bei #errn («utjot in breifarbigem Trucfe trägt. 12

Depot in: allen 'îtpot&efen, GieneralüerfanM oon 
Teutfcf’lanb unb De|terrei<f?=Ungarn (?(nain ÿ» (îontp. 
tftanffurt a. 3J1.

ÎÇrncbtpretfc vom 5. ^wíi 1878.
»ioggtii per 100 ftilogr.......................... . fi. 6.50 6.80
Séfben ff 100 ff • • • • • • • ff 8.25 9.25
ffierfte n 100 ff • • • ff 6.— 6.75
í'iifrr u 100 ff • • • ff 4.10 5.—
Maii tf 100 ff • • 6.50 7.—
Grbfeit ft 100 ff • • 6.— 11.—
ifin fen ff 100 ff • • • ff —.— —.—
í^ifolen ff 100 ff • • • ff 8.50 9.50
(írfapfel ff 100

£>ie in G) fen ant 28. 3uni gehobene 3al)Iett :
7», »t, 7, «a, ««.

Œ)ie nädjfte Bieijung ift am 13. 3uli 1878.
2)ie  in TJ'rag am 3. Suli gehobenen 3«fylcn:

81, 71, 70, 77, «*.

Mely szerint köztudomásra hozatik, hogy 
alulírott hivatalnál egy kincstári lakás bérbe 
adandó, és hogy e tárgyban bélyeggel és bá­
natpénzzel ellátott zárt ajánlatok f. é. juliushó 
30-ig elfogadtatnak

A bóvebbeni felvilágosítás a hivatalnál 
bármikor megadatik.

Sóovártt, 1878. juniushó 16-án.
NI. kir. sótermelö és eladó hivatal.

î)ie nädjftt Siebung ift am 17. Suli 1878.

Felelős szerkesztő: Kyss Géza. 
Kiadó-tulajdonos; Az Eperjesi Jiankegylet.

Haszonbéri hirdetés.
A mislyei m. kir. közalapítványi kér. főtiszt­

ség részéről közhírré tétetik, miszerint a vallás 
alap tulajdonához tartozó Sárosmegyében Eperjes 
város ‘közelében fekvő szentes-dubravai 7i,34/1200 
hold belsőség, 24722s/iaoo h. szántóföld 58857/120o 
hold legelő, 17®°®/!«®«» kaszáló, együtt 331424/la00 
holdból álló, s elegendő gazdasági épületekkel el­
látott puszta birtoknak t. év októberhó 1-től szá­
mítandó 12 egymásutáni évre bérbeadásra nézve 
kizárólag 50 krral bélyegeit határozott Írásbeli 
zárt ajánlatok f. évi juliushó 25-ik napjának déli 
12 óráig főtiszti hivatali irodában Mislyén fogad­
tatnak el, hol a feltételek addig is bármikor meg­
tekinthetők az ajánlatokhoz 350 frtnyi bánatpénz 
csatolandó és kijelölendő, hogy a vállalkozó a fel­
tételeket ismeri s kötelezöleg elfogadja.

Hátralékos bérlők vagy az uradalommal bár 
mi cimen peroen állók versenyzésre nem bocsáj- 
tatnak.

A versenyzők közti választás a vallás és 
közoktatási m. k. minister ő nagyméltóságának 
fentartetik.

Mislyén, 1878. juniushó 3-án.
íir. i_2 Közalap, kir. fötisztség.

Árlejtési hirdetmény.
A nagyméltóságu vallás- és közoktatási in. kir. Mi- 

nisterium 1878. évi májushó 18-án 2685. sz. a. kelt rende­
leté folytán a Sárosmegyében fekvő Kajatlia és Mochnya 
községekben létező r. k. iskola épületek helyreállítási mun­
kákra f. évi juliushó 30-án délelőtti 10 órakor Mochnyán 
(Sárosmegye) az uradalmi épületben szóbeli, és Írásbeli , 
ajánlatok elfogadása mellett nyilvános árlejtés fog tartatni

A koltségvetésileg megállapított munkák tesznek 
anyaggal együtt a kajathai iskolánál . 765 írt 48 kr. 
a mochnyainál .... 854 frt 46 kr.
tartozván községek a kézi és fuvar erőt, még pedig a 
kajathai iskolánál 148 kézi és 23 igás, a moehnyai iskolá­
nál 155 kézi, és 26 igás napszámot kiállítani természetben. 
Felhivatnak a vállalkozni szándékozó szakmesterek, mi­
szerint a fent kitett napon és órában az előirányzott ősz- 
szeg után számítandó 10% bánatpénzzel ellátva a kitűzött 
helyen vagy személyesen jelenjenek meg, vagy 50 kros bé­
lyeggel ellátott Írásbeli ajánlatukat a 10% bánatpénznek 
melléklése mellett az árlejtés megkezdése előtt nyújtsák be.

A tervek, költ.-égvetés, és építkezési feltételek mai 
naptól fogva a moehnyai erdőgondnokságnál betekinthetök.

Ezen vállalatra esakis szakértő mesteremberek pá­
lyázhatnak.

Mislyén 1878, évi juniushó 16?án.
109 2—3 Közalap. kér. kir. fiitlgzlKeg.

Árverési hirdetés.
A mislyei m. kir. közalap, kér. főtisztség részéről 

közhírré tetetik, miszerint Sárosmegyében kebelezett Moch­
nya hely-ége területén a Svinka patakon létező urad, három 
kerekű felülc-apó őrlőmalom, kendertörő és fürészmalom- 
mal együtt 1879. évi januar 1-től három egymásután követ­
kező évekre vagyis 1881-ik évi december hó vegéig tartó 
bérkorszakra f. év julius hó 30-ik napján délelőtti 10 óra­
kor Mochnyán (Sárosmegye) az uradalmi erdészi laképület­
ben tartandó zárt ajánlatokkal egybekötött nyilvános árve­
résen bérbe fog adatni.

Felhivatnak vállalkozni szándékozók, miszerint a 
f<-nt kitett napon és órában a kitűzött helyen vagy szémé- 
lyesen jele njenek meg, vagy pedig 50 kros bélyeggel ellá­
tott Írásbeli ajánlatukat, melyben az árverési feltételek el­
fogadása, és az évi bérösszeg szóval is kitüntetve legyen,
100 frt bánatpénz csatolásával az árveréR előtt nyújtsák be.

Utó vagy elkésett ajánlatok el nem fogadtatnak. — 
Bérhátralékban lévő vagy bukott bérlők a versenyzéstől ki­
záratnak, s csakis szakmolnárok ajánlatai fogadtatnak el.

Az árverési feltételek Mochnyán az erdős gondnok­
ságnál, és a főtiszti hivatalnál Alsó-Mislyén mai naptól 
fogva megtekinthetők.

Kelt A.-Mislyén 1878. évi juniushó 14.
101 3—3 Közalap, kér. kir. f*ötÍMztHég.

fut Me «forren £ifd)fcrmctfter.
Sion einem ber bcbeiiteiibften Hamburger Käufer ift mir 

ber comiffioneroeifc Sertauf ed)t amerifanifdjcr Slußbaum Ölnfern 
unb Streif gourniere übertragen werben. Ta icf, in ber Sage 
bin bie folibefte greife ju (teilen fo bitte idj um geneigten Bufprudj.

Hugo Lustig,
112 1—3 (fpericß im ®larfooicjfi’f(f)en taufe. II. Cstage.

Hirdetmény.
A néhai Ilellner Péter örökösei tulaj­

donát képező és Eperjesen „Za prahowni“ 
dűlőben a vilechegyi ut közelében fekvő ki­
tűnő minőségű szántóföld szabad kézből 
eladó. — Bővebb felvilágosítás nyújt 
no 2-2 Krajzell Aladar.

W*  ATTEST.-«
(yiitnd^tcn

über teä Styctbefer fjetrn

Wilhelm’*
antiartfwitifdwn antirbeuiiiatifcben

^hitrrinigungs-Sljrr.
rtflkicti ber Wilhrlmfrfic tMuirrinigunge>lt)ce burcb ieittr 

antrfannt vcruifllicbrn (fifleuicbaftcn fcbcn länflft äußercrbentltcb berühmt 
ift. io habe icb hoch benfelben auch behufs wifftnfcbaftlicbeii («utacbtene 
einer aanj genauen unb facbflttnäßen 'ßrüfunij unterrootfen; beim burcb 

iclcbe 'ßrnfun.ien werben bie Ülorpifle unb fluten (riflenicbafteu ber <''e=1 
iunbheitemtttel immer mehr erfcrfcbt unb auf unl'arteiiicbe Söeife feftfle 
(teilt, je bah alebann bab 'ßublicuut mit beni flrößtem Vertrauen immer 
weiteren unb auSflebehntern <''cbraucb von fclcben i'iittelu machen fann.

5cb habe ben vom 4>errn 'flpotltrfcr A. Wilhelm iu (Heute*  
tirrfien bei Wirte »argefteUten antiartliritifefrantirheiema*  
tifdien Vlutreinigungo.ihee einer analitijcp.cbeiniicben, einer vhar 
macclcfltidbmifrcefci'ifcben unb einer ri'uainiicb>rbi'iiclcflifcben 'ßrüfuiifl 
unterwerfen; benn nur burcb eine fckbe 'Prüfung fann ber wahre Siertb 
eines feilten »Kittel} feftfleftellt werben. (Tiefer 'Prüfung jufclfle finben 
ficb im Wilbehn’fdien tlhitreinigungO’Ihee feine, eile, auserlciene. 
etwas baliauiiicbe, entivreebenb arentatifebe, gelinb bittere unb reichlich, 
ertractive, blutreinigenbe .«räuterfteffe. Siiemanb fann tiefe Slräuterftcffe ! 
flam ivtiiell mit ihren eigenen biamen bezeichnen, weil bie 'tPinenfct'aft 
noch nicht auf bem ¿tanbjiinfte fteht, um in tbemiicb.orjanifchen ¿teffen, 
bie eimelnen '}<eftanbtbeile nut aller <*enauiflfeit  in bettimmeit, unb ein 
jcld'ei o'emiicbe ift ber Wilftcliti fdic 16lutreini<|uiiq0>!l)ee. (ie i 
entehrt übrigen« bie 'IPifienfd'aft nidit, wenn fie einfleftebt, was fie noch ’ 
nidit leiften faun. Taratt« gebt aber auch mit aller (yntfebiebenbeit herber, | 
baß 'Jc'iemanb ben Wilhelm idim tUutrriniquiiqo-Ißre uadtmadien 
fann. unb bafi nietnal» bie ßladtinitdtnnarn beafelben mit 
bent Cri<|inal übereinftininien fönnrn, tttril fHiemaub bie 
ftcinbtfteilr brafelbrn genau tennt. Ter Willtrlni fdir Crigiuab 
%Mutreinigunga>2f)rr ift reich an icbbeit ertractiven ¿teffen, welche 
für bie o'eiiinbbeit rellfennnen unfcbdblicb finb, beitncdi aber bei ben her 
jebiebenften reiben unb Jlranfbeiten bei menfcblicben .«erbere eine außer» | 
orbentlid'e .'eeilfraft uub ÜPirfiamfeit befipen, wie biefe« au« ben ¿dwiften 
aller großen imb berühmten Slerjte ju erfeben ift: inSbeienbetr aber bei 
iclflenben unb vielen anberen beiten unb «ranfheiten ift bieier Sbee in 
,leige ieine r außererbentlid) wirfiamen l'eftanttl'eile im beebften O'rabe 
bewährt befunbeit werben; nämlich: bei («efcblecbt«., Kerben- uub 'Plut^ 
leiben aller blrt, j. l«idit, iHbe matiSmu«, 'pobagra, («lieberidimenen, 
l''eid>lecbtefcbwäd’e, «''efd'led’tsfi auf beiten, i'luteerberl'niß, 'Mutarmutb, 
i trcpbelfrantbeiten, '.'iiisfd'laflsfranfbeiten, .vameirbeiben, ^elutionen u. 
f. w.; bei Veber-, l'iilj . 'Jiiereiu unb Ktagen-Seiben aller 9(rt, ;. 'P. 
Jlbbetitlofigfeit, 'Blagenfdiwädte, ’llerbauuitgsbeicbwerben, 'l>e ftopfung, («elb- 
iud't, iüeid)jud;t, .yarrnbefebwerben, .(ii’pedtenbrie, .«mfterie, l'ielancbolie 
it. f, w.

Temnacb gehört ber Wilhrln’fdtr Vluircinii|ungo:II)ec un 
bedingt , u benienigeu Wcfunilteiioniiiieln, uieldte fidi ßurdt 
hüdift bnrcüglidie Cfigenjdiaften ttoribeilftafi anaieidtnen- unb 
e« verbient berjelbe baber juin allgemeinften ("ebraueb mit (Hecht eine 
immer weitere 'Perbreitung unb (ymi'fehlnng, wa« ich hiermit gutachtlich 
unb unvarteiifcb, ber 'lijtffenfdtaft unb 'IPabrljeit gemäß, beftätige unb 
beglaubige.

'i'erlin, ben 23. Octcber 1871.

(L. s.) l>r. Hess,
tenigl. vreuß. avvrebirter üivctbefer I._ .«lafie, unter- 
fiicbenber i'bemifer unb wiffenjchaftlidier ¿adwerftänbiger 
für mebicinifcbe, vbarmaceutifcbe, tedmiiebe, ebemiiebe unb 

(''eiuntbeitS 'Jlrtitel aller 9(rt.
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Allein echt erzeugt von

grillt) Sßtibdm, ^Ipotljcfer in s)leiintivd)en.
tffiu Dadrl in 8 Waben geteilt, nach licricbrift bei 9lr;te? 

bereitet, jammt •''ebraud’i 'Jlnweiinnfl in bieerfen «pracben 1 O'ulben, 
fevarat für ¿tempel unb 'Pacfimg 10 fr.

Warnung, 'Dian fiebere ficb ver bem ülnfanf een fbäljchunacn 
unb welle ftete ..Wilbelui o antiartbritiieben antirbeiimatifcben 'Mut- 
reinignngi Jbee'' verlangen, ba bie blc« unter ter ¥e;eicbtiung antiartbri- 
tijd’er antirbeumatifeber 'JMutreinigungiöSbee auftauebenben ©rjeugniffe 
nur Diacbabmungen finb. ver bereu «Infauf teb ftet« warne.

Sur 'Begiicmlicbfeit beö 'p. I. 'Ptiblifume iit ter ed'te Wil- 
beim » antiartßritifdie antirßeumatifdic tluirriniguuga-ibee 
auch ju baben in

Eporics EiUDWIG KOZMA., 
'Partiéit. 'Albert îeverejer. 'Jivctb. 9gló, îé Salmár. Stvetb. «abmart, 
('emel ¿cberfel, Sleeth, .«aicbau, t'ub. vegebü«, Sivetb. unb «arl 'béait- 
braicbef. '.’ivetb. Kcienau. Tr. 5ef. icfcb őrben, »ívelt. èàter.-'’[.-U|beli', 

Lief. îeutidi, ¿ievee.¿wmbat. (ich. l>'rel’, ''ivetb. Unavar. Pub. 'bene, 
''ivetb. bJallenterf, »llfreb ¿jcvfe, Slvctb. »öagenbrüfjel, èant. .'tentin'. 
Avetbefer.

D-mammK Uli«haLÍhom ©tiftentyfieni für Ajanbbetrieb ober für 1 biö 4 Bugsiere mit llPPvPn llflQvPninPTl in o««fannt beiter iluöiüfjrmig unb unter Garantie
III llillill llilillill I lililí dichten (Vmig, profee ^eiftungsfäbigfeit ¿u billigen greifen. Solibc 
Ul UMUll 1I1U.UU11111U11 Renten crniünidjt; SJicbfroertäufer fyofjen Óiabatt. — 9ftan fdjreibe an 
Ph. Mayfarth & Cotnp. Wiaidjiiienfabrif Frankfurt a¡JLain. [85 8—16

©in ©arten
mit folib geballtem «^>aufc

(Der jffctae .Kindergarten)
innere 3tabt, <9raben=(9aife tjt unter üortljeiiijaften 
SciHitgungen ju üerfaufen. — erfragen beim 

ßigeutljiimer
113 Stanislaus Äovak. E
Umrath és Társa

IP r ágában.
Mezőgazdasági gép gyárosok

ajánlják, a szilárd 
kivitel, könnyű já­
rás, nagy munka­
képesség, és tiszta 
cséplésröl legelő­
nyösebben ismert, 

úgy rámán álló 
mint kerekeken 

álló

1-től 8 ló, vagy ököreröig.
Továbbá készítünk különféle nagyságú és elismert 

jó minőségű

Szerkes
Ide intézendő

Eperjesi Ba
Ide intézendő

nya rendi 
lefolyására

tisztitó rostákat, kukorica morzsoló-
67 kát és szecskavágókat. 13-20
Képes árjegyzékek bérmeutve és ingyen kelttetnek. ¡

az egybeg 
megnyitja 
vényhatósí 
királyi fe 
melylyel í 
17-ére ősi

(■»IdfiscSie irat mullía
miért a n

à 35 fr. 511 fjeiben bei Nehrer.
?ludj mirb bort ein TL.esT~i rling onp
106 genommen. 2-3

lett, másr 
mélye irái 
kívánja. 1 
lásába ne

Haszonbéri hirdetmény.
Az eperjesi püspökség, és káptalan közös­

tulajdonához tartozó, Varannó mezőváros, Lom- 
nicai puszta, és '/2 órai távolságra fekvő 
Varannó-Hosszumező helység határában lévő 
részjószág, varannói kerttel és gazdasági épü­
letekkel 1879, évi május 1-től számítandó 6 
egymásutáni évre Írásbeli ajánlatok utján bérbe 
adatni fog.

A 10% bánatpénzzel ellátandó ajánlatok 
folyó évi augustushó 10-ik napjáig elfogad­
tatnak. 107 2—3

Eperjesen, 1878. évi junius 27-én.
Az eperjesi püspöki jószág igazgatóság.

séget, bog 
tót hódol:

Ezul 
felsége le 
ink a na]

Ezei 
jesen fo 
annak er 
helyeztesi 
kiséretéb 
gyei köí 
alapján 
szüksége 
tegye.

GaztlasszonyoM!!
Valamennyi kávépótszer közt a

ZF’ran.cl^-l^á'vé
(Franck Henrik fiai találmánya Ludwigsbnrgban) 
nagyszerűen jó ize és gazdag tápanyag tartalma miatt a 
legkeresettebb^ — Hogy a közkedvességü és mindenütt 
keresett

ártsanak, sok gyáros különféle készítményt! silány kotyva- 
lékot a hírneves Franck-kávé cim alatt a vásárba hoz; mi 
több, sokan köziilök az egész céget

Heinrich Franck Söhne in Ludwigsburg,
a következő 6 gyártnlajdonosa: Ludwigsbnrgban (2 gyár), 

Rieth, Bretten, Meimsheim ós Grossgartachban 
utánnyomják és a silány árukra ragasztják.

Miért? 1 — hogy a vevőket csalják! 108 2—5 
Ennélfogva: Elővigyázat a vásárlásnál!
A valódi Franck-kávé feltalálói és gyártói kény­

szerülve vannak tehát ládácskájukhoz és csomagaikhoz az 
aláirást: 

és a hatóságilag letéteményezett védjegyeket

SCWJTZ-MARKE^™ SCHUTZ:MARKÉ.‘^■SCHUTZ-MMKC
odanyomatni és a tisztelt gazdasszonyokat kérni, hogy 
ezen jegyekre szigorúan vigyázzanak, hogy igy a 

valódit
a hamisitott-tól, ntánzott-tól megkülönböztetni bírják. 

Az ország valamennyi jobb nevű füszerkereskedés- 
ben kapható a

valódi Franck-kavé^
ellátva a fentebb idézett védjegygyei és aláirással.

Nyomatott az „Eperjesi Bankegylet“ gyorssajtóján Eperjesen.

A 
alkalmá' 
ségkivül 
cégezett 
nak ügy 

U° 
a megy 
kérdése 
viseleti 
által k: 
mint a 
engedői 
ezen k< 

E: 
ügy a 
s véleu 
rütlen 
nehány 

V 
ványba 
melyne 
hogy a 
loda á 
ügyébe 

A 
örökse 
ugyan 
mányt 

1 
kassai 
készít! 
foglal! 

tervra 
által 
megv) 
gyülé 
nyúlt.


